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Na samotne sprostredkovanie vizuálnej modality na rozhraní človek stroj slúžia 
vstupne a výstupne senzory. V testov stati sa preto budeme venovat 
základnému a prehľadu najpoužívanejších, resp. najznámejších technológii 
ktoré sú pre tuto modalitu určené.
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Prvá časť je venovaná vstupným senzorom ci uz pre statické alebo pohyblivé 
obrázky, teda fotoaparátom a kamerám. Základom každej kamery alebo 
fotoaparátu  objektív.
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Základom moderných objektívov sú šošovky, pričom ich typy, delenie a 
vlastnosti sú nasledovane:
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Základné parametre šošoviek spolu s ich jednoduchým vysvetlením sú 
uvedene ďalej aj za pomocou vhodnej grafiky.
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Pre analýzu tenkej šošovky sa používa nasledovná zobrazovacia rovnica.
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Samotný-moderny objektív sa zvyčajne skladá z 3 časti, ktoré majú 
nasledovne funkcie
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Príklady objektívu s pohyblivou a nepohyblivou ohniskovou vzdialenosťou aj 
so sústavou potrebných šošoviek
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Niektoré so zahnaných parametrov opisujúcich vlastnosti objektívu ako 
výsledného celku  sú v stručnosti opísane v nasledovnom texte. Tieto sú 
doležíte pre správny vyber objektívu pre konkrétne prostredie a nasadenie.
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Každý objektív vo väčšej ci menšej miere vnášajú  iste deformácie- chyby 
zobrazenia. Tieto sú  dane buď nedokonalou výroby alebo samotnou  
fyzikálnou podstatou (chromatická aberácia). Týchto chyb je viacero druhov a 
medzi tie najzakladanejšie patria nasledovne. Tieto chyby sú v stručnosti 
vysvetlené aj za pomoci grafickej interpretacie.
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Samotne zariadenie na získavanie statických obrázkov a ich prevod do 
vhodnej podoby pre ďalšie spracovanie je fotoaparát. Tých existuje viacero 
tried, pre rôzne použitia so špecifickými vlastnosťami. Tato časť sa bude 
venovať ich deleniu, konstrukcii a opisu ich základných vlastnosti.
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Veľmi významnou črtou fotoaparátov je spôsob prevodu svetla do vhodnej 
formy- najčastejšie el. signál. Teda typ , konštrukcia a vlastnosti svetlocitliveho 
senzora. V súčasnosti najpoužívanejšie sú cipy založene na tzv. CCD a  
CMOS- tranzistory.
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Na danom obazku je naznaceny sposob vzniku el. Signalu na CCD cipe a fazy 
jeho cinnosti.
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Spôsob ako sa voľné náboje ktoré zodpovedajú miere osvetlenia v danom 
mieste prenesú s cipu von je zobrazený na obrázku.
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Na nasledovných obrázkoch je zobrazene je usporiadanie v rovine 2D prípad, 
kde sa citaju stĺpce a riadky postupne, ako ja spôsob získavania farebných 
zložiek pre prípad jedno-cipovej technológie.
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Základné parametre svetlo citlivých senzorov sú zhrnuté na nasledovných 
bodoch.
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V tejto časti sa venujeme opisu špecifických vlastnosti senzorov ktoré 
zaznamenávajú video signál teda pohyblivé obrázky. Tieto senzory sa 
nazývajú kamery. Opäť existuje viacero druhov s rôznymi špecifickými 
vlastnosťami potrebnými pre tu ktorú aplikáciu. Tieto sú v bodoch naznačene 
ďalej.
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Senzory- zariadenie ktoré slúžia na sprostredkovanie vizuálnej modality 
poskytovanej na danom rozhraní strojom cloveku sa vo všeobecnosti nazývajú 
zobrazovacie jednotky, ktorých môže byt veľké množstvo podlá druhu použitia.
V tejto časti sa budeme preto venovať pravé im. Medzi kedysi najbežnejšie 
patrili katódové obrazovky, s ktorým sa už v súčasní stretne len veľmi zriedka 
resp. len v špecificky podmienkach. Keďže ale tvorili podstatnú časť histórie 
domácich televízorov, je im tu tiež venovaná pozornosť (menšia). 
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V súčasnosti asi najrozšírenejšia zobrazovacia jednotka je založená na LCD 
displejoch (tekutých krištáľoch). Existuje ich veľké množstvo druhov s 
odlišnými vlastnosťami.  Základne informácie o princípe ich fungovania, 
druhoch, vlastnostiach sú uvedene v nasledovných bodoch.
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Ďalšia vetva vývoja monitorov využila technológiu diód konštruovaných s 
organických diód, ktoré majú nasledovne vlastnosti, výhody a nevýhody.
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Medzi populárne displeje najmä pri väčších rozmeroch boli tzv. Plazmové 
displeje, ktoré využívajú výboj v plyne ktorý vytvorí plazmu a  ta pomocou 
špeciálnej latky zvanej luminofor transformuje žiarenie (UV) generovane 
plazmou na viditeľne svetlo. V ďalšom sú spomenuté základne črty fungovania 
a vlastnosti takýchto monitorov.
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Jedna z posledných technológii, ktoré sa masívnejšie uplatnili v konštrukcií 
displejov je využitie nankrystalov ktoré sú zdrojom monochromatického svetla 
a tieto monitory sa nazývajú QLED.
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Okrem klasických displejov umožňujúcich 2D vnem scény, sa začali používať 
aj displeje ktoré sprostredkujú 3D vnem s využitím stereoskopického videnia 
pomocou dvoch 2D obrazov vysielaných pre pravé a láve oko zvlášť s
využitím jednej zobrazovacej jednotky. Na to ako to urobiť existuje viacero 
postupov, pričom väčšina z nich vyžaduje špeciálne okuliare spolupracujúce s 
daným displejom.
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Existuje aj skupina displejov ktoré sú schopne sprostredkovať 3D vnem aj bez 
nutnosti nosenia špeciálnych okuliarov, kedy je priamo z konštrukcie monitora  
umožnene vysielat pri vhodných uhloch súčasne obrazy pre pravé a ľavé oko, 
a to ci už pomocou bariér alebo šošoviek.
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Zariadenia sprostredkujú vizuálny vnem nepriamo tak, že obraz nesvietia na 
vhodnú zobrazovaciu plochu- plátno sa nazývajú dataprojekry. Využívajú sa 
pre zobrazenie obrazov na veľké plochy, pre veľa divákov. Aj tu existuje veľa 
realizácii využívajúcich rôzne technológie so svojimi vlastnosťami, výhodami a 
nevýhodami.
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Pri zobrazovacích jednotkách si musím všímať najmä nasledovne parametre, 
ktorých význam sa môže meniť pre rozdielne aplikácie a podmienky 
nasadania.

43



Dôležitým prvkom pri mnohích moderných zobrazovacích jednotkách je laser, 
ktorý ma v súčasnosti široké použitie skoro v každej oblasti techniky, medicíny 
atď. V ďalšom texte je naznačený spôsob jeho činnosti aj s jeho vlastnosťami.
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Oblasť využitia laserov pre zobrazovanie vizuálneho vnemu su aj hologramy, 
ktoré sprostredkujú skutočný 3D pohlaď teda nie len “ 3D” dojem vytváraný 
stereoskopickým videním. Hologramy sú spôsob uloženia 3D scény na 2D 
médium. Využívajú na to interferenciu medzi odrazeným svetlom z objektu a 
svetlom ktoré ho osvetľovalo. Aby sa uložila aj informácia o fáze je doležíte 
mat veľmi koherentný zdroj svetla ktorý je umožnený pravé lasermi. Základné 
vlastnosti a činnosť hologramov sú vysvetlene a aj graficky dokumentovane v 
ďalšom texte.
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